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Døvemesterskapet i futsal

Skuffet over å høre for godt!
Noen spillere var svært lei seg for at de hørte for godt til å få delta i årets døvemesterskap i futsal 
i Tønsberg siste helgen i januar. For å delta i døvemesterskap må hørselstapet var større enn 55 
desibel, noen hørte altså bedre enn dette. Det forteller mye om døvemesterskapene, men også 
mye om at hørselstapet ikke skal være så stort før du faller utenfor i talespråklige grupper. Svært 
mange av fotballspillerne er medisinsk tunghørte, men de stortrives i det tegnspråklige miljøet. 
Så må vi gamle travere bare venne oss til at det blir stadig flere som tar pauser fra tegnspråkpra-
ten og putter inn pluggene i øret og hører musikk via walkmann, eller heter det ipod(?) eller er 
det mp3? Nok om det. Nå om fotball! 

De suverene døvemestrene fra Trondheim, bak fra venstre: Unni Helland, Tone Rørstad, Ida Kris-
tin Lystad og Sissel Halle. Foran fra venstre: Lene Rørstad Røyseth, Lise Lundbakk, Silje Skårvold 
og Elise Gunnes Buan.

Ål
I kvinneklassen deltok det bare fem lag, 
to lag fra Trondheim, Oslo, Bergen og 
Ål. Lagleder for Ål, Ingvild Skjong gjorde 
oss høflig oppmerksom på at Ål deltok 
for første gang og at det således var en 

historisk begivenhet. De åpnet med å 
tape 0 – 6 for Bergen og avsluttet med 
0 – 18 for Trondheim A. Men mot Oslo 
ble det bare 0 – 2 og mot Trondheim B 
bare 0 – 3. Men resultatene var under-
ordnet. Det viktigste for jentene var at 

de skulle ha det gøy! Og om Ingvild selv 
hadde kunnet spille ville nok resultatene 
blitt bedre, men hun er korsbåndoperert 
og må fortsatt holde seg på sidelinjen. 
Flott at miljøet rundt Ål folkehøyskole 
klarer å stille med så mange fine jenter i 
et mesterskap. 

Oslo 
Oslojentene slo altså Ål, spilte uavgjort 
1 – 1 mot Trondheim B og tapte knepent 
0 – 1 for Bergen. Dessuten ble de slått 
9 – 2 av mestrene fra Trondheim A. 
Derfor havnet de til slutt på 4. plass, litt 
skuffende kanskje – men marginene var 
ikke på lagets side. Spesielt i kampen mot 
Trondheim B burde de puttet inn flere 
mål, da var de klart best. Både Hanne 
Marte Bråten og Guro Rugseth hadde 
sjanser nok til å skåre på. 
Kjekt var det også å se unge, lovende 
Petrine Olgeirsdottir, og i forsvaret ruvet 
kaptein Ina Røine. Oslo har hatt klar 
fremgang, men i likhet med de fleste 
andre spillerne har de mye å hente på 
å bli bedre venner med ballen. Det må 
trenes på bedre pasningskvalitet og bedre 
teknikk. Jentene må bli så glad i ballen 
at de tar den med seg i senga! Jentene har 
Bjørn Røine som trener, derfor tror vi på 
fortsatt fremgang.

Trondheim B
Trønderne markerte styrken og bredden 
ved å stille to kvinnelag. B-laget klarte 
uavgjort både mot Bergen og Oslo. De 
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vant kampen mot Ål, men måtte bite i 
gulvet for sine venninner på Trondheim 
A med hele 0 – 9. Laget består av bare 
unge spillere, der vi spesielt merket oss 
Heidi Seem Aasbø og Beate Hegdahl 
Solem. Laget tok tredjeplassen, men fikk 
ingen medaljer fordi Norges Fotballfor-
bunds regler sier at det må være minst 
seks lag med for at det skal deles ut 
bronsemedaljer.

Bergen – Trondheim A  0 - 3
Men sølvmedaljer ble delt ut, og de gikk 
til jentene fra Bergen som i fjor over-
rasket alle med å gå helt til topps. I år 
hadde de ikke en sjanse i den avgjørende 
kampen mot Trondheim A, jo de hadde 
en målsjanse i kampen, men ellers ble 
de overkjørt av trønderne. Tone Rørstad 
kunne gitt trønderne ledelsen med to mål 
etter få minutter, men bommet begge 
ganger på åpent mål. Det gjorde derimot 
ikke Unni Helland, som sørget for 1 – 0 
etter 12 minutters spill. Bergen forsvarte 
seg bra, så Trondheim fikk ikke flere mål 
før helt på slutten. I det 24 minutt gjorde 
Ida Kristin Lystad 2 – 0, før mesterska-
pets beste spiller, Unni Helland, fastsatte 
resultatet til 3 – 0.

Bergen har gode spillere i Katrine G. 
Søyland, Gry Thøger-Andresen og Ce-
cilie Gudmundsen. De har også spillere 
som kan bli svært gode i Roda Thonan, 
Lena Mei Kalvenes Anda, Sigrid Mykle-
stad, Maiken A. Sudman og flere andre 
ungjenter om de bare trener mer og leker 
seg med ballen hver dag. 

Trondheim A
Trondheim A var altså det klart beste 
laget i turneringen. Bakerst har de Lene 
Rørstad Røyseth som målvakt. 
Hun har god nok ballteknikk til å starte 
spillet langs gulvet, altså være den første 
angrepsspilleren. Vi så ellers all for 
mange målvakter, også blant guttene, 
som kastet ballen over og ut, bokstavelig 
talt. 
Så er det veteranene Unni Helland, Sissel 
Halle og Tone Rørstad som både kan 
løpe og treffe med pasningene. Laget har 
også en gruppe yngre jenter som presser 
veteranene, altså den perfekte miks. Bare 
Oslo klarte å skåre på mesterlaget. Etter 
fire kamper sto Trondheim A med 39 – 2 
i målprotokollen.  

Treneren til Oslo, Bjørn Røine, har tatt time-out, og forlanger mer innsats og humør i kampen mot 
de suverene vinnerne fra Trondheim.

Ål stilte for første gang med kvinnelag i døvemesterskapet. Selv om de hadde et spøkelse med på laget 
måtte de tåle å komme på siste plass. Men som lagleder Ingvild Skjong (på bildet) sier til jentene «gå 
ut på banen og ha det gøy». For i idrett kan man ha det artig selv om man taper!

Supert arrangement
Holtan Døves Sportsklubb fikk hjelp 
av Døvefortballutvalget til å arrangere 
mesterskapet som ble spilt på tre baner 
i Slagenhallen. Det gjorde de til ter-
ningkast seks. Dyktige dommere, våkne 
sekretærer, kiosksalg, fin stemning på 
tribunen, Røde Kors folk som tok seg av 
skader, ja i det hele tatt alt var kjempebra 
lagt til rette for et supert arrangement.

Herremesterskapet
12 lag kjempet om å bli beste herrelag i 
futsal. Futsal er altså navnet som brukes 
på innefotballen som spilles på vanlige 

håndballbaner. Hvert lag har fem spillere 
på banen, en målvakt og fire utespillere 
– og så har man innbyttere på benken 
og kan skifte spillere fritt inn og ut. I de 
innledende kampene var lagene delt i 
fire grupper, der de to beste gikk videre 
til kvartfinalene. I mylderet av kamper 
noterte vi oss at Hamar holdt storfavorit-
ten Oslo A til 1 – 1. Mjøsguttene spilte 
med stor innsats og av og til litt over 
grensen av det tillatte. Derfor måtte de 
tåle to røde kort i kampen mot Oslo, noe 
som nok ga seieren en bismak. For rødt 
kort i en kamp betyr at en automatisk 
må stå over neste kamp. Hamar hadde en 



38 2/2009

Sport

eminent spiller i Ola Hagen. 20 åringen 
fra Stange hadde både teknikk, fart og 
fysisk styrke – bare synd at han sliter 
med problemer med knærne og ikke 
kunne spille alle kampene videre. 
Blant lagene som ikke klarte å kjempe 
helt i toppen merket vi oss spillere 
som fortsatt kan glede et fotballhjerte. 
Hjemmelaget Holtan hadde evigunge 
Ole Theodor Sponberg på banen. Ål, 
som også stilte lag i herreklassen, hadde 

Bergen – Hamar  5 – 0
Bergen og Hamar møttes til kamp om 5. 
plassen. Kampen åpnet med store sjanser 
for Bergens William McLoughlin og 
Hamars Are Dyrhaug. Like etter gjorde 
Marius Anda et nydelig gjennomspill 
til Stian Hammersland som bommer på 
åpent mål, til bergensernes fortvilelse. 
Første del av kampen er jevnspilt, men 
så overtar vestlendingene. 1 – 0 kommer 
ved Espen Rosvold. 
McLoughlin gjør 2 – 0. Så får en 
Hamarspiller rødt kort for en brutal tak-
ling, og straks gjør samme McLoughlin 
3 – 0. Ja, gutten har skotsk far, men er 
norsk som noen, fra Vossekanten og med 
mellomnavnet Vinje. En strålende spiller 
som jenta ved siden av oss på tribunen 
var meget begeistret for, nei vi fikk ikke 
lov å skrive navnet på jenta. 
De to siste skåringene kom ved Stian 
Hammersland, og dermed 5 – 0 til Ber-
gen over et slitent Hamarlag. Målskårer-
ne er nevnt. Ellers utmerket Marius Anda 
og Tony Machin seg på Bergen. Hamar 
var jevnt besatt, men led av at Ola Hagen 
ikke kunne spille. Vi mener likevel det 
er sterkt av Mjøsas svaner å ta 6. plassen 
blant 12 lag.

Oslo Oldboys – Stavanger  
3 – 1
Bronsefinalen ble en duell mellom Oslo 
Oldboys og Stavanger. Ingen må la seg 
lure av navnet Oldboys. Vi snakker slett 
ikke om spillere som bruker stokk og 
gebiss, men fotballspillere i sin beste 
alder mellom 30 og 40 år som har holdt 
den fysiske formen ved like og har en 
spilleforståelse som mange yngre kan 
misunne. Kampen åpner med et overtak 
til Stavanger og lagets beste Magnus 
Torgersen kan ergre seg over bomskuddet 
etter bare fem minutters spill. To minut-
ter etterpå bommet han ikke, men spilte 
fantastisk sammen med Stavangers andre 
stjernespiller, Johnny Østrem og dermed 
1 – 0 til laget fra oljebyen. Stavanger har 
det meste av banespillet, men Oslo er på 
livsfarlige kontringer. 
Utligningen til 1 – 1 kom etter et 
dribleraid av Sahzad Ahmed. Begge lag 
har sine muligheter til å avgjøre kampen, 
men ballen vil ikke inn. Det samme skjer 
i ekstraomgangen på 5 minutter, den 
blir målløs. Straffesparkkonkurransen 
blir avgjørende og der er Osloguttene 

Tre spreke mammaer på vinnerlaget til Trondheim. Fra venstre Sissel Halle som har tre barn, Lene 
Rørstad Røyseth som også har tre barn, men bare jenter og derfor må fortsette til hun får en gutt! 
– og søsteren Tone Rørstad som har to barn. Jenter som beviser at det går greit å komme tilbake på 
fotballbanen etter barnefødsler.

De to lagkapteinene, Cecilie Gudmundsen, Bergen og Ina Røine, Oslo, takker for kampen – der 
Bergen vant 1 – 0 og sikret seg sølvmedaljene.

sin strateg i finslepne Tore Alfredsen. 
Bergen B fikk premie som snilleste lag, 
altså fairplay-prisen, men at de snilleste 
guttene kommer fra Bergen visste vi jo 
fra før. Trondheim B hadde både Espen 
Langeland og Knut Thoresen.    

Og hva skal vi si om Oslo? De imponerte 
med å stille hele fire herrelag! For en 
bredde, og for et kjempebra fotballmiljø 
de har bygget opp i hovedstaden.
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Oslo Oldboys har time-out i semifinalen mot Stavanger. Trener Kristian Skaarnæs forteller Andreas 
Fjelde, Bruno Ottesen og John Erik Johannessen hvordan de skal vinne kampen om bronsemedal-
jene.

Døvemesterskapet i futsal er det største arrangementet i døvemiljøet etter Døves Kulturdager. Som 
man ser var det godt med folk på tribunen.

best. Vi har nevnt de to beste spillerne 
på Stavanger. Hos Oslo Oldboys var 
Robert Macha og Andreas Fjelde de mest 
fremtredende. 

Trondheim A – Oslo A  2 - 0
Trondheim A vant sin semifinale 5 – 4 
mot Stavanger, mens Oslo A parkerte 
Oslo Oldboys med 3 -1. 

Noe av det mest gledelige i år var at 
Trondheim kom så sterkt tilbake etter 
en tynn innsats i mesterskapet for ett år 
siden, da de endte på 5. plass. Nå var det 
klart for drømmefinalen mellom mes-
terskapets to klart beste lag. Tarje Roald 
Behrn kunne gitt trønderne en sjok-
kåpning, men misset på skuddet. Oslo 
kontrer direkte etter fint samspill mellom 
Andre Røine og Alexander Wroldsen – 
men det ble bare nesten. 

Trondheim har det meste av banespillet, 
men Joakim Røine er nærme på da han 
løper igjennom trønderforsvaret. 
Skuddet går rett på målvakten. Trond-
heim er fortsatt det beste laget og tar 
ledelsen på en Grønnvold-spesial! Altså 
et frispark fra 9 meters hold klistret oppe 
i krysset til venstre for målvakten. Han 
hadde den samme frisparkoppvisnin-
gen i semifinalen mot Stavanger, så det 
vi trodde bare var flaks er ren og skjær 
dyktighet! 1 – 0 til Trondheim.

Trondheimsspillerne er fysisk sterkere 
og Oslo får aldri rom til å komme i 
gang med sitt eget spill. Men Oslo får 

David Fraser var en svært engasjert lagleder for Oslo A i finalen mot Trondheim. Her prøver han å 
få opp humøret til (fra venstre)Mahammed Yusuf, Alexander Wroldsen, Joakim Røine og Kim Roar 
Strøm.

sine sjanser på farlige kontringer, og en 
gang må superveteran Tore Solem stoppe 
ballen på streken. Tore? Utrolig, impone-
rende, rett og slett fantastisk av en mann 
på 50 år og spille i en finale, og ikke bare 
spille – men løse sine forsvarsoppgaver 
uten problemer. Litt tregere er han blitt, 
men det kompenserer han med lure 
plasseringer og sikkert spill. Vi tar av oss 
den hatten vi ikke har for idrettsmannen 
Tore. 
Så kommer episoden som nok avgjør 
kampen. Andrè Røine får sitt andre gule 
kort. Først fikk han kort for en stygg 
takling, nå er det munnbruk mot dom-
meren som gjør at han må ut av banen. 
Dermed spiller Trondheim 5 mot 4 i to 
minutter og det utnytter de til å gjøre 
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Trondheim A som vant et fortjent futsalmesterskap, bak fra venstre: Geir Kristiansen (trener), Torkil Pettersen, Einar Øverås, Marius Grønvold, 
Tarjei Roald Bern, Alexander Jensen og Tor Espen Gjermstad. Foran fra venstre: Marius Garstad, Tore Solem, Leif Foss og Tom Inge Ovesen.

Er det ikke flott? Mamma og barn var med somspillere! I midten Alexander Wroldsen, Oslo A, til 
venstre søsteren Caroline Wroldsen, Ål og til høyre mamma Tarja Riitta Wroldsen, Ål – alle like 
aktive i kampene, og så heier de på hverandre! 

2 – 0 på skåring av Einar Øverås. Så kan 
Trondheim bare kontrollere kampen og 
juble vilt for seieren, mens Oslospillerne 
er meget skuffet. Jo, det betyr mye å bli 
døvemester i futsal. For døvefotballen er 
det bra at Oslo går på en smell av og til, 
og vi er overbevist om at guttene kom-
mer sterkt tilbake allerede neste år. Da 
går futsalmesterskapet på hjemmebane i 
Oslo.
Det er urettferdig å trekke fram enkelt-
spillere i finalen. Oslo har et godt og 
jevnt lag og spiller en fartsfylt fotball det 
alltid er gøy å se på. Trondheim hadde 
også et jevnere lag enn på mange år og vi 
synes det er kjempeartig å se hvilke ut-
vikling en spiller som Marius Grønvold 
har hatt. Han ble kåret til mesterskapets 
beste spiller.   

Resultater fra futsalmesterskapet ser du 
på www.fotballdeaf.no.
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- Jeg er opptatt av hvordan vi kan legge 
forholdene best mulig til rette for døve fot-
ballspillere i lokalmiljøet, spesielt for barn 
og unge. Jeg mener vi har mye og hente ved 
å samarbeide med de lokale klubbene og jeg 
er sikker på at vi skal finne en klubb i hver 
by som vi kan bygge et tett samarbeid med 
det lokale døveidrettslaget, sier Lidahl.

Selv har han lang erfaring fra frivillig ar-
beid i Trondheimsfotballen, der Kolstad 
er laget i hans hjerte. I dag arbeider han 
som Lokalsamfunnsutvikler i Kolstad 
fotball.
- Kolstad Fotball har erkjent at klubbens 
viktigste rolle er å bruke fotballen som et 
verktøy til å bygge et best mulig felles-
skap i lokalsamfunnet. Vi har utviklet et 
inkluderingsprogram som er forankret 
i klubben. «Vi bryr oss» er navnet på 
programmet og herunder finnes det en 
rekke aktiviteter utenfor banen for barn, 
ungdom og voksne. Min jobb er å utvikle 
dette programmet, planlegge aktiviteter 
og også stå sentralt i gjennomføringen. 
Inkludering handler om å få flest mulig 
mennesker, uansett forskjeller, til å få 
sin rettmessige plass i et fellesskap. Man 
kan kanskje si at det er spesielt av en 
fotballklubb å ansette en person i en slik 
stilling, men igjen så handler det mye om 
å ta ansvar for eget lokalsamfunn.
- Døvefotballen lokalt sliter med å få tak 
i trenere og å skape gode treningsmiljøer. 
Tror du virkelig at hørende idrettslag 
har kapasitet til å være med å løse disse 
oppgavene?
- Ja, jeg tror det er en vilje i norsk fotball 
til å inkludere døve og tunghørte spillere. 
Jeg kan heller ikke se noe i veien for at 
et idrettslag kan ha et lag med bare døve 
spillere. Dette er spørsmål vi må få i gang 
en dialog om. Vi må utfordre holdninger 
hos voksne mennesker, dit vi skal komme 
er en hverdag hvor forskjeller på men-

Ny kontaktmann 
i Norges Fotballforbund
helge.herland@doveforbundet.no

Frank Lidahl er døvefotballens nye kontaktperson i Norges 
Fotballforbund (NFF). Han er en av 12 medlemmer av for-
bundets inkluderingsutvalg. Vi traff ham på tribunen under 
futsalmesterskapet i Tønsberg.

nesker er helt naturlig. Jeg har erfaring 
selv som trener hvor døve spillere er en 
del av en gruppe på samme vilkår som de 
hørende, og jeg er helt ærlig når jeg sier at 
det er den naturligste ting i verden. Om 
alle vil så får vi det til.

- Hvis noen mener de drar kjensel på 
Frank kan vi hjelpe med å fortelle at han 
var kjendis på TV3s Robinsonprogram i 
2004. Han var også en av fire norske fak-
kelløpere før OL i Kina. En stor ære både 
for ham og klubben Kolstad. Kolstad 
fotball har høstet stor anerkjennelse for 
sitt arbeid i forhold til inkluderingsar-
beidet «Vi bryr oss» – og er også kjent for 
«Camp Kolstad» som tilrettelegger for 
fotball- og skoleaktivitet etter skoletid 
også i uorganisert form. 
Men en tribuneprat med NFFs mann 
i døvefotballsaker er ikke mulig uten å 
komme inn på det alle døve er opptatt 
av: vil det fortsatt være døvelandslag i 
Norge? Vil døve få konkurrere interna-
sjonalt i EM, VM og Deaflympics, eller 
skal Norge være det eneste land i den 
vestlige verden som ikke sender fotball-
spillere til slike mesterskap?
- Ansvaret for døvefotballen i inklude-
ringsutvalget er en helt ny oppgave og 
utfordring for meg, men jeg har allerede 
forstått hvor viktig døve ser på interna-
sjonale konkurranser mot døve fra andre 
land. Dette er noe vi i fotballforbundet 
må få bruke mer tid på å diskutere. In-
ternasjonal deltakelse for funksjonshem-
mede, og krav til slik deltakelse, er en sak 
som er løftet helt opp til forbundsstyret i 
NFF og hvor det er ventet en konklude-
ring i mars. 
 
Blir det norsk kvinnelag i Deaflympics i 
Taiwan i september i år?
- Det har Norges Fotballforbund sagt 
nei til ut i fra sportslige kriterier, og det 

er vanskelig for meg som helt fersk å ha 
sterke meninger om dette. Jeg mener at vi 
nå må tenke langsiktig. Vi må bygge opp 
gode treningskulturer lokalt gjennom 
tett samarbeid med hørende klubber. 
Gjennom det arbeidet skal vi øke antallet 
døve spillere, og en konsekvens av dette 
vil bli at vi hever nivået på et nasjonalt 
lag for døve. Dette gjennom at flere spil-
ler i hørende lag lengre og får et naturlig 
forhold til treningsmengde etc. Så må vi 
sammen diskutere hvilke betingelser og 
forhold eventuelle landslag for døve skal 
ha i Norge.

- Under DM i Tønsberg benyttet jeg 
muligheten til å prate med flere lagle-
dere og spillere for å bli bedre kjent med 
hverdagen for de døve fotballspillerne. 
Jeg sitter igjen med en følelse av litt 
resignasjon hos flere, samtidig som det 
er et brennende engasjement. For tiden 
framover er det ekstremt viktig at alle 
som brenner for døvefotballen biter i 
seg negative meninger og framstår som 
positive og løsningsorienterte. Mange har 
møtt motgang og det kan være lett å gi 
opp. Døveutvalget synes jeg nå går foran 
og viser at de har rett innstilling. Dette 
er ikke «vi» mot «de andre». Skal vi få 
en bedre hverdag er det kun «oss» som 
gjelder, avslutter Frank Lidahl.

Frank Lidahl.
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O�siell åpning av Norsk Døvemuseum 
Lørdag 28.mars :
kl.12.00:  Åpning for inviterte gjester. 
  Ordfører Rita Ottervik vil foreta den o�sielle åpning.
  Kulturelle innslag.
kl.14.00: Norsk Døvemuseum åpner dørene for alle!
Museet holder åpent til kl.18.00. 

Søndag 29.mars er museet åpent kl.12.00 – 16.00.
Gratis adgang lørdag og søndag. Åpen kafé.
Velkommen til Rødbygget, Bispegata 9b i Trondheim!

museumsnett.no/NDM/
ndm@sverresborg.no 
tlf: 73 89 01 15
sms: 91 85 42 05

TELEFONLØSNINGER FOR HØRSELSHEMMEDE – UTVIKLET I NORGE

Trådløs flerfunksjonell
halsslynge med integrert
samtaleforsterker –
for mobiltelefoner og audio-
utstyr. Passer alle typer
høreapparat.

Godkjent som hjelpemiddel

Sounds better

R

www.commidt.com

COMMidtAS • PB 198, 7601 Levanger
Tlf: 74 02 00 00 Fax: 74 02 00 01
E-post: post@commidt.com

Har du mobiltelefon
og høreapparat?
Vi gir deg god lyd – uten støy.
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Vil du jobbe på Norsk Døvemuseum?

Norsk Døvemuseum åpner utstilling i det ærverdige Rødbygget i Trondheim lørdag 28. mars 2009. Utstillingen vil omhandle 
blant annet døves historie, kultur og språk. Den ene delen av utstillingen består av gjenstander og bilder i montere, i tillegg 
til interaktive touchskjermer. Den andre delen vil dreie seg om visuell og nonverbal kommunikasjon og kalles ”Rom X”.  Det 
skal kommuniseres på døves premisser, og døve og hørende kan møtes og prøve å bryte kommunikasjonsbarrierer som 
ofte �nnes. Vi søker etter døve og tegnspråklige omvisere til å ta imot publikum. Se også på Døvemuseets nettsider for 
informasjon: museumsnett.no/NDM/

Arbeidstid vil i hovedsak være helger, og på ukedager for bestilte skoleklasser og eventuelle andre bestilte grupper. 
Opplæring vil bli gitt. Er du glad i å jobbe med mennesker? Liker du en utfordring? Er du �eksibel og serviceinnstilt? Har du 
god formidlingsevne? Synes du dette høres spennende ut? Kontakt oss for mer informasjon!
Søknadsfrist: 6. mars.

Mail til ndm@sverresborg.no,  
SMS til Hanna Mellemsether: 918 54 205,  
eller til Marie Jakobsen: 404 88 340.
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Bryt barrierene
Nye rettigheter, nye muligheter 

Har du spørsmål?  
Ta kontakt:

GRØNT NR. 800 41 556
E-POST: POST@LDO.NO
Les mer om loven på  

WWW.LDO.NO 

Nå fjernes sperrene: Friheten til å fungere i samfunnet skal  
være lik for alle. Den nye diskriminerings- og tilgjengelighetsloven  
skal bidra til det. 

Med loven følger nye rettigheter for personer med nedsatt  
funksjonsevne, enten funksjonsnedsettelsen er synlig eller usynlig.  
Offentlige institusjoner som NAV, skoler og sykehus må legge til rette  
slik at flest mulig kan benytte dem. Kravet om tilrettelegging gjelder  
også andre virksomheter rettet mot allmennheten – som restauranter,  
butikker, hoteller, kinoer og frisører.

Om lag en million mennesker er fra 2009 beskyttet av den nye loven.  
Den skal bidra til å bygge ned barrierer i samfunnet og hindre at nye skapes.

Likestillings- og diskrimineringsombudet gir råd og tar i mot klager.

Ombud
Beate Gangås

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
Thon Hotel Hallingdal ligger sentralt til i kulturbygda Ål.  
Vi har egne priser for Norges Døveforbund, ta kontakt for tilbud! 
  
Den 15. januar åpner vi ”Jegerstugu Cafè og Bar”  
Her vil vi servere gode hjemmelagede retter og kaffe for de kresne. 
  
Velkommen til oss! 
  
Tlf: 32 08 20 11 Fax: 32 08 20 32 E-post: hallingdal@thonhotels.no 
  
  



For første gang i Norge og i samarbeid med Tyst Teater fra Sverige, skal vi sette opp en forstilling 
som er basert på døves egne fortellinger. Forestillingen settes opp våren 2010.  
I 2009 har du anledning til å delta og sende inn dine beste / morsomste / sørgeligste historier til dette 
unike prosjektet! Fortellinger fra døves liv i et prosjekt som er mye større enn selve teaterforestillingen.  
Vil du vite mer?

Kontakt oss:   Norge:    Svein Arne Peterson,  sveinarne@teatermanu.no
  Sverige:  Sebastian Embacher,  sebastian.embacher@riksteatern.se       

Les mer på: www.teatermanu.no  eller  www.riksteatern.se/tystteater

B-BLAD
Returadresse:
Norges Døveforbund
Grensen 9
0159 Oslo


